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Дослідження сучасного поступу української економіки в процесі 
переходу від індустріального до постіндустріального (інформацій-
ного) етапу передбачає врахування у структурно-інформаційних 
детермінантах забезпечення сталого розвитку України моделі 
інноваційного зростання національного господарства в контексті 
спрямування його виробничо-господарської, техніко-технологічної, 
організаційно-економічної та зовнішньоекономічної діяльності 
в сучасне поле передових країн світу, реалізованих при деталь-
ному розкритті домінант теорії інформаційної економіки в умовах 
глобальної інкорпорації до механізму загальноекономічного при-
скорення. 

Засвідчимо, що зазначене слід здійснювати за результатами 
об’єктивного аналізу теоретико-методологічних засад розви-
тку інформаційного суспільства в якості ресурсу трансформації 
національної економіки. Поряд із вказаним необхідно визнати, 
що визначення загальних рис становлення інформаційної еко-
номіки на світовому рівні, національні та регіональні особливості 
функціонування економічних систем самі по собі впливатимуть 
і на специфіку та терміни її розбудови в межах нашого держав-
ного утворення.

Сучасний етап розвитку світогосподарської системи визна-
чається як перехід від індустріальної економіки до інформаційної, 
прояв якого пов’язано з інформаційною революцією, розвитком 
когнітивно-інформаційних технологій, що радикально змінюють 
результативність функціонування 
національного господарства. Однак 
цей перехід відбувається, як можна 
переконатись, нерівномірно, що обу-
мовлюється як національною специ-
фікою, так і масштабами розвиненості 
потенціалу сталого розвитку держав. 

Слід вказати, що поняття «ін-
формаційна економіка» на сьогод-
ні використовують для визначення 
економічної системи, де політика. 
суспільство та культура залежать від 
створення, збереження й доступності 
інформації в національному і світово-
му масштабах за умов використання 
когнітивно-інформаційних методів 
ідентифікації руху знань (засобів їх-
нього отримання; механізмів відбору, 
поширення й трансформації, а також 

нагромадження, трансляції та застосування у всіх галузях націо-
нального господарства). 

Питання вирішення теоретико-концептуальних засад розбу-
дови в державі економіки інформаційного типу досліджувалися 
у наукових роботах багатьох вчених.

На сьогодні існують різноманітні підходи до становлення 
й розвитку інформаційної економіки навіть у розвинених краї-
нах світу. Теоретичне обґрунтування розвитку інформаційного 
устрою та функціонування економічних систем значно відстає 
від практичних потреб, що розвиваються достатньо швидкими 
темпами. Тому важливим завданням на етапі переходу України 
до сталого розвитку є потреба в дослідженні досвіду становлення 
доктринальних засад формування інформаційної економіки в роз-
винених країнах світу, беручи за орієнтир європейські стандарти, 
які дозволили вибудувати адекватну стратегію власного розвитку, 
рухаючись у напрямку європейської інтеграції.

Метою статті є дослідження особливостей інформаційного 
етапу розвитку національної економіки. 

Таким чином, можна засвідчити, що подальший розвиток 
теоретичних основ розбудови інформаційної економіки в дер-
жаві в контексті забезпечення сталого розвитку України та її ре-
гіональних соціально-економічних систем вимагає об’єктивного 
оцінювання національних умов і факторів найвагомішого впливу 
щодо використання її детермінант при формуванні відповідного 

типу механізму в умовах ресурсних 
обмежень.

Предметом економіки інформацій-
ного типу у найзагальнішому вигляді 
є економічні відносини, що формують-
ся в процесі виробництва, обміну, роз-
поділу й споживання науково-технічної 
інформації та, відповідно, економічні 
закони, яким підкоряється розви-
ток цих процесів. Слід підкреслити, 
що інформаційна економіка вивчає 
не лише інформаційний сектор націо-
нального господарства, а й економічні 
закони промислового виробництва, 
суспільно-політичного руху й про-
дуктивного застосування науково-
технічної інформації, у яких би сферах 
і секторах економіки не розгорталися 
ці процеси. 

У статті розглянуто сутність та зміст інфор-
маційного етапу розвитку економіки. Автором через 
реалізацію ґрунтовного дослідження щодо вивчення 
сутності категорії «інформаційна економіка», за-
пропоноване власне трактування цієї дефініції. Також 
у статті визначено основні теоретичні та методоло-
гічні джерела економіки інформаційного типу, її вихідні 
критерії, до числа яких віднесено: систему індикаторів 
технологічної оснащеності, індикатори прозорос-
ті комунікацій, індекс інформаційного суспільства.

 The article examines the nature and content of the 
informational stage of economic development. The au-
thor through the implementation of a study on the nature 
of the category “informational economy» proposed his 
own interpretation of this definition. The article also 
identifies the main theoretical and methodological sources 
of informational-type economy, its benchmarks, which 
include a system of indicators of technological equipment, 
communications transparency indicators, the index of the 
informational society.

CHALLENGES OF TIMEВИКЛИКИ ЧАСУ
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Зокрема, визнаємо, що предметом дослідження даної галузі 
економічної науки є розвиток адекватної системи економічних 
відносин, що є суспільними формами буття й руху когнітивно-
інформаційних технологій, існування яких безпосередньо пов’язано 
з імовірним пануванням інформаційного технологічного способу 
виробництва, екологізації останнього задля генерування в межах 
національної економічної системи ознак до її сталого розвитку. 

Однак якщо простежити у загальних рисах історію становлення 
економіки інформаційного типу, то можна виявити три основних її 
теоретичних і методологічних джерела. Так, зокрема:

1) перший із них розбудовується за умов використання науково-
прикладного доробку, присвяченого вивченню: а) системи про-
дуктивних сил і регіональної економіки; б) закономірностей 
економічного зростання в епоху науково-технічної революції; 
в) загальносистемних передумов національного господарства 
на шляху реалізації інтеграційного вибору держави. Наведені 
джерела збагачують домінанти інформаційної економіки до-
слідженнями економічного зростання з позицій загальної теорії 
організації та стратегічного управління, теорії прийняття рішень, 
кібернетики, загальної теорії систем тощо. До їх числа належать 
і первинні спроби здійснити кількісну оцінку вагомості внеску 
інформаційного виробництва в економічне зростання держави; 

2) друга організаційно-економічні основа інформаційної еко-
номіки – це вже сформована детермінанта сталого розвитку, 
що визначена за результатами дослідження економіки НДДКР 
і, відповідно, яка репрезентує економічні зрушення в межах на-
укових установ та підрозділів вищих навчальних закладів тощо (на-
приклад, проблеми державного фінансування науково-дослідних 
розробок і стимулювання наукових досліджень; відтворювальні 
пропорції, що визначають частку фундаментальних і прикладних 
наукових досліджень тощо). Саме в цих здобутках вперше на-
укова інформація та когнітивно-інформаційні технології і репре-
зентуються в якості ресурсу суспільно-політичних і економічних 
трансформацій за рахунок залучення до генеруючого процесу 
інституційних утворень, призначених для використання іншими 
суб’єктами управління (і господарювання), що обумовлює вра-
хування реальних закономірностей суспільного руху інформації 
задля убезпечення сталого розвитку держави; 

3) третім джерелом розбудови інформаційної економіки ви-
ступає  економіка реструктуризації (реформування, реконструкції, 
модернізації та санації устаткування, інжинірингу, реінжинірингу 
та крос-інжинірингу різних за природою процесів), що у прак-
тичній площині вирішує проблему оновлення науково-технічної 
інформації та запровадження когнітивно-інформаційної техно-
логії ідентифікації руху матеріалізованих знань. Однак зазна-
чена прогресивна основа нині забезпечує найменш помітний 
вплив на формування економіки інформаційного типу в Україні 
в її сучасних обрисах. При цьому методологічні резерви такого 
джерела залишаються багато в чому недооціненими, незважаючи 
на їхній потужний резерв – технологічний менеджмент і засоби 
стратегічного управління. У цьому ж руслі розвиваються ідеї, 
що становлять основу для здійснення економіки технологічних 
зрушень і техніко-економічного макроекономічного аналізу, роз-
глянутих більшістю західних економічних доктрин в якості основи 
еволюційного підходу до вивчення соціально-економічних систем 
та еколого-економічних трансформацій в державі. 

Слід вказати на те, що вперше поняття «інформаційна еко-
номіка» стало використовуватися у 1976-1977 роках, коли було 
репрезентовано результати міждисциплінарних досліджень вчених-
економістів Стенфордського центру, однак її домінанти в межах 
цих розробок представлено в загальних рисах, що не дозволило 
їх ідентифікувати задля активізації процесів щодо переходу дер-
жавних утворень до сталого розвитку.

Визначаючи концептуальні основи теорії інформаційної еконо-
міки, слід вказати на те, що останнім часом відбулися структурно-
динамічні зрушення у всіх життєво важливих сферах національного 

господарства. При цьому розпочався перехід до нових форм 
організації праці, зміни характеру й систем виробничих та сус-
пільних відносин, трансформувалася структура світової економіки. 
Оскільки надшвидкі темпи науково-технічної революції стали 
плідним підґрунтям для перебудови всієї життєдіяльності україн-
ської економіки, однак на сьогодні вона функціонує в ресурсних 
обмеженнях і постійному нарощенні суспільно-політичних загроз 
сталому розвитку. 

Нагальним науково-прикладним завданням щодо визна-
чення домінант інформаційної економіки та їхньої інформації 
до сучасного механізму забезпечення сталого розвитку України 
стає визначення специфіки образів економіки інформаційного 
типу як нового соціально-економічного утворення за декількома 
складовими, а саме: системою понять цього дискурсу, а також на-
явними в межах національної економічного системи проривними 
проектами, що зумовлюють їхній напрям і характер, – технологіч-
ною, комунікативною, соцієтальною парадигмами дослідження 
сутності та змісту детермінант інформаційної економіки. 

З огляду на це на підставі критичної реконструкції теоретичних 
джерел та засад сучасних концептуальних підходів щодо роз-
роблення й обґрунтування теорії інформаційної економіки слід 
репрезентувати наступний висновок авторів, який стосується 
можливості об’єктивної ідентифікації основного змісту означеного 
феномену, що виходить у своїх істотних характеристиках за межі 
класичної постіндустріальної парадигми розвитку державного 
утворення, оскільки нові ознаки соціально-економічної реальності 
знаходять своє теоретичне відображення в теоретичних моделях 
сталого розвитку та інформаційно-мережевого суспільства (поряд 
із домінантами суспільства третьої хвилі). Саме за умов викорис-
тання наведених концептуальних підходів і можна сформулювати 
основи теоретичного бачення економіки інформаційного типу, 
які будуть спрямовані на подолання звуженого техноцентризму 
та лінійного еволюціонізму сучасних інституційних матриць. 

Проте слід зважати на те, що процеси інформатизації уможлив-
люють не лише забезпечення інформаційних потреб суспільства, 
а й обумовлюють формування об’єктивної інформаційної під-
тримки прийняття й реалізації оптимальних управлінських рішень 
на різних рівнях управління розвитком національної економічної 
системи (зокрема, це стосується соціально-економічної, науково-
технічної, духовно-культурної та інших видів діяльності у сферах 
загальнодержавного значення). При цьому стає можливим вдо-
сконалення й подальший розвиток нових суспільних галузей знань  
і соціальної практики (інформаційного ринку, інформаційної інду-
стрії, інформаційного менеджменту – при розбудові нового типу 
виробничих відносин – інформаційних) поряд із телекомунікаційною 
інфраструктурою та системами зв`язку, мережею національних 
інформаційних ресурсів у контексті створення конкурентоспро-
можних інформаційних технологій і продукту (і послуг в межах 
невиробничої сфери). 

Слід підтвердити й те, що авторами даного дослідження ви-
явлено за результатами світоглядно-методологічного осмислення 
домінант формування сучасних моделей розбудови інформаційної 
економіки наступне: поряд із загальними рисами становлення 
інформаційної економіки відбуваються процеси розбудови  ін-
формаційного суспільства на світовому рівні. 

Поряд із вказаним національні та регіональні особливості 
будь-якої країни світу суттєво впливають на специфічність побу-
дови й розвитку економіки інформаційного типу (інформаційної 
економіки). Звідси, досліджуючи відмінності основних моделей 
реалізації дії детермінант інформаційної економіки, можна ствер-
джувати, що в межах «західної» моделі основна роль відводиться 
процесам лібералізації ринку інформаційних супер-магістралей 
та їхньому універсальному обслуговуванню, а за «азійською» – 
приділяється більше уваги подальшому розвитку співробітництва 
держави й ринку, спостерігається прагнення встановити най-
щільніший зв`язок між традиційними соціально-економічними 
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і екологічними цінностями із невідворотними трансформаційними 
змінами в межах національної економічної системи. 

Таким чином, можна вказати на об’єктивність наступного: 
перехід до інформаційної економіки в Україні є об’єктивною 
необхідністю з огляду на потребу в забезпеченні сталого роз-
витку держави. Однак лише належне стратегічно-інституційне 
забезпечення цілеорієнтованих процесів формування економіки 
інформаційного типу дозволить виявити / ідентифікувати реальні 
можливості України як держави з потужним інтелектуальним по-
тенціалом, що формується в межах потенціалу сталого розвитку 
нашого державного утворення.

З викладеного випливає, що аналіз наявних підходів до ви-
значення домінант інформаційної економіки та точок зору щодо 
доцільності їхньої інкорпорації до процесів переходу України 
до сталого розвитку дозволяє сформулювати авторське ви-
значення сутності й змісту поняття «інформаційної економіки» 
як принципово нового етапу розвитку сучасної світогосподарської 
системи, основними ресурсами якої є інформація та знання, 
а також когнітивно-інформаційні технології їхньої трансформації, 
діяльність суб’єктів здійснюється на основі використання послуг, 
що надаються за допомогою інформаційно-інтелектуальних тех-
нологій та технологій зв’язку. 

Таким чином, основним висновком цього дослідження є твер-
дження про те, що саме інформаційна економіки уособлює 
інформаційно-технологічні зміни нового тисячоліття і являє собою 
сутнісну характеристику сучасного життя людства при переході 
різних за природою державних утворень до сталого розвитку. Поряд 
із вказаним можна репрезентувати вихідні критерії інформаційної 
економіки, до яких авторами статті додано наступні:

 �систему індикаторів технологічної оснащеності: її основне 
призначення полягає в тому, щоб вимірювати та оцінювати розви-
неність інформаційних та комунікаційних технологій [1]: а) з одного 
боку, розглядаються засоби, що безпосередньо забезпечують усі 
операції з обробки, передачі чи використання інформації; б) з дру-
гого – масштаби ресурсного забезпечення, які уможливлюють ці 
дії, в першу чергу – кадровий і науковий потенціали;

 �друга система індикаторів має назву «індикатори прозорості 
комунікацій» [8], яка призначена для оцінки ступеня використання 
інформаційних та комунікаційних технологій у процесах ущільнення 
взаємодії виробництва, бізнесу, підприємців та системи держав-
ного й регіонального управління між собою, а також, відповідно, 
в межах кожної з окремих категорій;

 � третя система індикаторів «індекс інформаційного суспіль-
ства» (Index – ISI) була розроблена видавництвом World Times 
та компанією IDC; вона досліджує стан інформаційно-комунікаційних 
технологій і відображає темпи зростання діяльності у сфері ство-
рення, розповсюдження та використання інформаційних технологій 
у цілому [5]. При цьому їхнє кількісне визначення є характеристи-
кою, що дозволяє оцінити ступінь інтеграції будь-якої країни світу 
в глобальну інформаційну спільноту. 

Відповідно до викладеного підтвердимо, що основними умо-
вами переходу України до інформаційної економіки слід вважати: 

а) не лише формування, а й розроблення адекватного реальним 
процесам (нарощення суспільно-політичних, військово-економічних 
і технологічних загроз національному державотворенню) алгорит-
му реалізації на практиці загальнодержавної Програми переходу 
України до сталого розвитку; 

б) розроблення Концепції нормативно-правового переходу 
в умовах ресурсних обмежень, що є основою державного впливу 
на цей процес; 

в) пріоритетний розвиток існуючих і створення нових спеціалі-
зованих інформаційно-комунікаційних та когнітивно-інформаційних 
мережевих структур і технологій, які відповідали б вимогам часу 
і міжнародним стандартам; 

г) забезпечення загальнодержавної інформаційної підтримки 
процесу переходу країни до інформаційної економіки.

Проте, як відомо [4; 6; 7], реалізація стратегії розвитку інфор-
маційної економіки в Україні може бути здійснена лише за умов 
ущільнення співпраці та взаємної координації дій із боку всіх 
суспільних секторів держави. За таких обставин державна і регіо-
нальна системи управління мають відігравати координуючу роль, 
наповнюючи прогресивну ініціативу науково-прикладним змістом. 
Однак реальний стан інформаційної трансформації в Україні є па-
радоксальним (незважаючи на існування потужної національної 
науково-технічної школи, вагомі внески вітчизняних науковців 
у розвиток інформаційних засад забезпечення сталого розвитку 
[2-4; 6; 7]). Враховуючи це, важливо здійснити об’єктивну оцінку 
наслідків неефективності державних програм з інформатизації, 
а також з’ясувати їхні реальні причини. 

Окрім цього, слід усвідомити й пріоритети суспільно-політичного, 
екологічного та соціально-економічного розвитку України в контексті 
підвищення її конкурентоспроможності, посилення міжнародних 
позицій, прискорення інтеграційних процесів до європейських 
структур управління. Адже із набуттям Україною незалежності 
основна мета економічного розвитку на міжнаціональному рівні 
полягала в побудові економіки ринкового типу. Однак підтвердимо, 
що після світового визнання її як держави з ринковою економікою 
проблем у розвитку національного господарства не зменшилось. 
Навпаки, особливо гостро постало питання реформації національної 
економіки до конкурентоспроможного стану. 

ВИСНОВКИ
Реалізуючи поставлені у даній науковій роботі дослідницькі, 

методологічні й науково-прикладні завдання щодо визначення 
домінант інформаційної економіки задля їхньої інкорпорації до ме-
ханізму сталого розвитку нашої держави, автори статті дійшли 
наступних висновків: 

а) трансформація національної економічної системи до ін-
формаційного типу може відбуватися лише в умовах прискоре-
ної автоматизації, роботизації і комп’ютеризації, що і призведе 
до корінних змін соціально-економічних, екологічних і виробничих 
структур управління; 

б) інформаційно-комунікаційні технології – це не лише технічні 
засоби, пов’язані з інформатизацією або комп’ютеризацією, а перш 
за все – інструментарій глобального перерозподілу й освоєння 
провідних ідей, капіталів і праці, що визначає парадигму розвитку 
глобалізованого світу третього покоління; 

в) інформаційну економіки можна репрезентувати як прин-
ципово новий етап розвитку сучасної світогосподарської сис-
теми, основними ресурсами якої є інформація і знання, а також 
когнітивно-інформаційні технології їхньої трансформації. При 
цьому діяльність суб’єктів державного й регіонального управління 
здійснюється за результатами використання послуг, що нада-
ються за допомогою інформаційно-інтелектуальних технологій 
та технологій зв’язку задля формування інформаційно відкритого 
суспільства в контексті забезпечення термінового переходу України 
до її сталого розвитку.

The current stage of the world economic system development 
is defined as the transition from the industrial economy to the 
information, which is connected with the display of the information 
revolution, the development of cognitive information technologies 
which drastically alter the effectiveness of a national economy. 
However, this transition is uneven, which is caused by a national 
specificity and a scale of development potential of sustainable 
development of states.

The concept «information economy» is currently used to 
determine the economic system in which politics, society 
and culture are depended on the creation, preservation and 
accessibility of information on a national and global scale for the 
use of cognitive-information methods of identification knowledge 
movements.   
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The article analysed the history of economics formation of 
information type in general, highlighted its main theoretical 
and methodological sources, identified criteria of information 
economy, which were attributed by the authors: the system 
of indicators of technological equipment, “communications 
transparency indicators”, “index of information society” (Index – 
ISI). The basic conditions of Ukraine’s transition to the information 
economy are found out, taking into account of which will form 
the basis of our state transition to the information economy 
and contribute to the overall development of Ukrainian society.
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